

## La política social del jaimismo

Hace ocho años asistía yo a una Asamblea social celebrada en una capilla de provincia, y mi cooperación a sus sesiones indignó a mis correligionarios. La acción social era entonces para ellos para la generalidad al menos, algo viéndose, «cosa de mestizos». Me denunciaron como sospechoso, hicieron llegar hasta Venecia las sombras que ellos veían proyectadas sobre mi lealtad, me hicieron pasar no pocas amarguras.

¿Qué hacer? ¿ceder a la sospecha desatinada? No, no cedí, no me allené, devoré y devoré y olvidé el agravio e hice el propósito de trabajar tenazmente por librar a mi partido de aquel prejuicio suicida.

Si los carlistas se declaraban adversarios de la acción social católica o se racuclan sencillamente en su Aventuroso recelo y agresivo, no veía yo posible en España un movimiento social católico vivo, activo, militante y conquistador y en tonces las clases sociales más numerosas y desamparadas quedaban a la presa del liberalismo económico, que era la rutina y el interés creado, o del socialismo que aparecía como la revancha vengadora y el progreso salvador. Como mal menor nuestra Comunidad quedaba rezagada al margen de un movimiento que trata el destino de elaborar el porvenir y de cambiar el plano sobre el que se había de dar las grandes batallas para la conquista de los espíritus y para el asalto al Estado.

Y he aquí el balance que al cabo de esos años se puede hacer.

Los jaimistas son en general los que más pronta y decidida cooperación prestan a las obras de acción social católica. No les escatiman ni su entusiasmo, ni su abnegación. Son quizá, y salvo las excepciones que se quieran, los más fáciles a las nuevas propegandas sociales y lo mejor preparados, no solo en su voluntad, sino también en su entendimiento.

Esa incorporación generosa de nuestros correligionarios a un movimiento social que solo es católico y en el que conviven con ejemplar tolerancia con los demás católicos que no son jaimistas, emplea a desconcertar y a inspirar recelos, a mi juicio infundados e injustos, a no pocos personajes piadosos y católicos activos. Nuestra cooperación ha sido tan general y entusiasta, que al menos en la acción social agraria de no pocas regiones temen nuestra preponderancia.

En las organizaciones obreras anticuadas de los Círculos católicos, los elementos directores son los ricos que no suelen ser jaimistas. En ellas nuestra acción es modesta, oscura y en general poco infuyente.

Peró en las organizaciones obreras sindicalistas, cooperatistas y mutualistas, más militantes, de mayores alientos y de más eficacia social que aquellas, nuestra futura intervención ha de ser muy preponderante no solo por nuestro temperamento batallador y por nuestros viejos hábitos de no ocultar ante el peligro nuestra profesión de fé, sino también por el número. En las otras fracciones católicas abundan los adinerados y los hombres de posición: la nuestra es más popular, de masas más numerosas; más pobre en dinero, pero más rica en sustancia de pueblo. Un siglo de depuración ha dejado en ella la flor de la abnegación; y para no molestar a nadie reconozco también las excepciones que se exigen.

Por la criba de ese sacrificio secular no han podido pasar los impacientes, ni los que tenían el alma demasiado

pegada a la comodidad o a la ambición. En un balance honroso que ha sido para mí una reparación, y para nuestra Comunidad un triunfo.

V reconozco que no hubiera sido esto posible o que hubiera sido muy difícil si los que estábamos en esta tarea no hubiéramos encontrado en los primeros momentos calor y apoyo en los dos hombres que en estos últimos 25 años mayor influencia han ejercido sobre nuestras masas y en nuestra orientación doctrinal.

Me refiero a Melia y a Eneas. Con la perspicacia y con la clarividencia de sus inteligencias soberanas comprendieron que los católicos tenían el deber de presentarse en este nuevo campo de batalla al que se les empleaba, pero que los carlistas debían entrar en ella no solo como católicos, sino también como tradicionalistas.

La tradición es social: lo que en ese orden se nos presenta como nuevo es un retorno al pasado, y era estúpido no reivindicarlo como nuestro, y más incomprensible dejar a lo largo del camino pedrezcos de esa tradición que con los labios decíamos guardar como en arca santa y ver que nuestros adversarios hacían de ellos, después de some-terlos a una manipulación de prestidigitadores, las vestimentas rozagantes en que se envolvían, recién salidas, según ellos, de los talleres del progreso.

Y por eso cuando lo necesitáramos, echamos en nuestra defensa el peso de sus nombres y en sus trabajos profundos o de no discutida autoridad encontramos no pocas veces rica vena de argumentos en pro de nuestras campañas.

Nuestros correligionarios, como elementos de la sociedad y como partes de sus clases sociales respectivas, cumplen con su deber trabajan tenazmente en la oscura tarea de la renovación social que se prepara y que es obra trascendental, la más lenta y de éxitos menos bulliciosos e inmediatos, pero la más sólida y la más seria, la que tiene por eso la más fuerza de atracción sobre las almas enérgicas, sobre los caracteres elevados y tenaces.

Han entrado francamente en la acción social y honran a su Comunidad. Sin pretenderlo, por que dentro de las instituciones sociales olvidan generosamente su filiación política dando con ello grandes consuelos al Catolicismo, le prestan un gran servicio.

Peró esta labor no es más que la primera etapa, y salvo opinión más fundada, creo que ha llegado el momento de iniciar o generalizar la segunda.

La segunda es nuestra acción político-social en el Parlamento.

Nosotros no podemos resignarnos a ser exclusivamente los defensores de la Iglesia aunque eso sea nuestro gran honor. Aspiramos a apoderarnos del Estado, y mientras no lo conseguimos, a gobernar desde fuera o a que se gobierne sin nosotros. No podemos, pues, ser los representantes de una sola clase y de un solo interés, sino, de todas las clases, porque buscamos el bienestar de todas, y de todos los intereses legítimos, porque de todos queremos ser e-timulante y tutela.

No conviene, pues, presentarnos, ante cada clase social con un programa de reformas y decirle: Eso nos comprometemos a defender para tí. Esas reformas han de tener un alcance en la Tradición y han de ser como vuelos al ideal. De eso hay que hablar principalmente en nuestra prensa y en nues-

tros mítins, porque con vaguedades, con giros de cielo no abriremos brecha en la indiferencia o en la hostilidad de los que nos desconocen.

Como vamos a la resurrección o al desentumecimiento de las clases sociales,—labor fundamental de nuestra política social en la cual tienen que colaborar con y por nosotros no solo los otros católicos, sino en parte hasta los mismos socialistas,—nos conviene fijar qué debemos exigir en cada momento al Estado para estimular y precipitar el advenimiento de ese día.

La acción social católica y sus obras fren las persecuciones del cacique, de la Administración, de los gobiernos, de las organizaciones de los socialistas y sindicalistas. Nosotros debemos ser su amparo y su defensa en la prensa, desde los Municipios y sobre todo en el Parlamento. En ellas pusieron sus intereses y esperanzas correligionarios nuestros. No son esas obras jaimistas, pero son católicas, y esto nos dá no solo el derecho, sino también el deber de ampararlas con desinterés y con el tacto que se necesita para que no parezcan lo que son, obras de partido. Lo que pueden y deben hacer los demás católicos por qué no podremos y no deberemos hacerlo nosotros que también lo somos?

Los nacientes sindicatos obreros son brutalmente atropellados por las Sociedades de resistencia. Les amenazan, los sitian por hambre, los calumnian, ponen en peligro la vida de sus socios, principalmente porque se niegan a aguantar la servidumbre a que los quieren someter, sobre todo porque para poner a salvo su fé y su libertad rechazan el socialismo y la lucha de clases desalmada como principio y como táctica. Los persiguen rabiosamente porque quieren ser católicos.

Es, pues, obra de obligada solidaridad el que nuestras organizaciones, por lo que tienen de católicas, los amparen, exigiendo de las autoridades que garanticen eficazmente su derecho a asociarse con quienes quieran; y si el derecho no tiene dispensador ni tutela y el pleito queda entregado a la violencia, nada más racional y noble que el poner nuestra fuerza material de parte del hermano atropellado por católico y por débil.

Y todas estas cosas deben pasar a la opinión en nuestros meetings, desde nuestra prensa y sobre todo por la voz ardorosa y vigilante de nuestros diputados en el Parlamento.

Creo no equivocarme al pensar que de todo esto hacemos poco, que no hacemos lo suficiente, y para mí y para muchos sería un ideal el que se rectificara en eso nuestro procedimiento, o si esto molesta, el que se añadiera lo que acabo de esbozar a lo que hoy constituye y absorbe nuestra actividad política.

A la etapa de nuestra preparación para la acción social ha sucedido la etapa de nuestra preparación para la acción político-social, que tendrá éxitos más resonantes y rápidos.

Y tengo la evidencia de que nuestros esfuerzos nos conquistarían simpatías y adhesiones que de otro modo jamás obtendríamos: que pesáramos más en la vida pública, que inspiráramos más respeto a los otros partidos y que obtendríamos el aplauso entusiasta de nuestro Caudillo.

SEVERINO AZNAR.

—Cuando hayas probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina, y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al PERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

## Nuestros cronistas Las manos de Lerroux

Nuestros lectores saben por la crónica de una escritora insigne que el famoso ex-magogo Lerroux esta manicura. Acaso interese a los lectores saber lo que dice de su cliente circunstancial, la manicura del Sr. Lerroux.

El otro día se hallaba de visita en casa de una amiga suya de la aristocracia madrileña una persona conocida nuestra cuando llegó la profesora francesa que cuida de las manos de la noble dama.

Se trata de una manicura que cobra tres o cuatro duros por sesión y que tiene numerosa clientela en el gran mundo madrileño.

La dama se quejó de la falta de puntualidad de la manicura y ésta babeó algunas excusas gentiles mientras se doblaba su estuche sacando las limas, las pomadas y una porción de pequeñas herramientas, con objeto de dar comienzo a su faena.

—Señorita, para que no me riñan usted voy a contarle a quien he servido esta mañana que por cierto ha tenido la verdadera culpa de mi retraso. Se retiró mucho...

La dama desarrugó un poco el entrecejo y la manicura interpretando aquel detalle como una señal de aquiescencia comenzó su ameno relato. Habían enviado un recado a su casa pidiendo que fuese a servir a un poderoso señor que habita en la calle de O'Donnell. La manicura contestó que ella tenía la costumbre de no ir nada más que al domicilio de sus clientes. El criado portador del aviso replicó que si no era cliente su señor, lo sería.

—Es que cobro las sesiones extraordinarias algo más caras—insistió la manicura.

—No importa, mi amo paga siempre lo que le piden sin regatear.

—Siendo así, conteste que irá dentro de una hora.

En efecto, la manicura se presentó en la calle de O'Donnell preguntando por don Alejandro Lerroux que era el caballero que solicitaba sus servicios.

Lerroux al verla extendió sobre la mesa sus enormes manazas.

—Están algo descuidadas pero en lo sucesivo quiero cuidarlas bien—dijo. La manicura por galantería contestó que manos peor cuidadas había visto.

La faena fue larga; primero depilar el vello, luego limar unas uñas rebeldes y negruzcas para darles esmalte artificial, proceder enseguida al recorte de unos padrastros esparaginados, y cubrir de pomada los dedos amarillentos. Después el masaje de limpieza, un inacabable masaje porque había manchas que resistían el roce de la piedra, de la franela y hasta de las aguas corrosivas.

La manicura necesitó más de hora y media de trabajo y gastar un kilo de pomada para dejar las manos del caudillo republicano limpias y lustrosas como las de una damisela coquetona.

Lerroux se puso a contemplar sus extremidades orgullosas y satisfecho y pegó espléndidamente, rogando a la manicura que volviera al cabo de unos días.

—Peró mire señora—acabó diciendo la manicura—paga muy bien y sin embargo yo volveré a servir a ese hombre. ¡Qué manchas tenía en las manazas, si hubiese usted visto que manchas más raras!

Y al recordar aquellas manchas la profesora francesa no podía contener un gracioso gesto de horror.

CURICI VENTALLÓ

## Desde Lourdes LOS VOLUNTARIOS DE LA CARIDAD

Nada me extraña que haya encantado tanto el ánimo del inteso Huysmans, como el tipo del enfermero de Lourdes.

Toda esa legión de jóvenes caritativos, toda esa agrupación de jóvenes compasivos, todo ese ejército de voluntarios de la caridad, es un algo no visto ni sentido, un aspecto peculiar de la sin par «ciudad blanca» del Pirineo, una característica marcadísima.

Esa legión está formada, en su mayor parte, por distinguida juventud de todos los países. Entre los enfermeros de edad respetable, abundan los títulos de nobleza.

Su misión es la de velar por los enfermos, prodigándoles toda clase de atenciones, cuidando de su estado, conduciéndoles en camilla, en cochecito, o del brazo, a la Gruta, a las procesiones; atendiendo a sus llamadas y peticiones en los hospitales, bañándolos en las piscinas, dándoles de beber, lavando sus úlceras, proporcionándoles palabras de consuelo, prestándoles ánimos y esperanzas, implorando por sus miserias, esperando su llegada en la estación, despidiéndoles a su partida, en fin, dándose a la pobreza y al dolor, entregándose a aquellos que por ser los últimos, serán los primeros.

La labor de estos enfermeros, resulta penosísima. Se acuestan tarde y se levantan el rayar el alba. A veces tienen necesidad de pasar la noche junto al lado del enfermo.

Días pasados vi a uno de esos enfermeros dormir a pleno sol, apoyado en la escalera del Rosario. ¡El sueño le había vencido aprovechando un rato de desocupación!

Para estos espíritus fuertes, nada valen las lluvias ni los calores. Cumplen su misión sonrientes.

En el Manual, por el que se rigen, léase: «Un buen enfermero deberá soportar fácilmente el calor y el frío, el sol y la lluvia, el hambre, la sed y el cansancio.»

En ese libro-instructor, se dictan preceptos y consejos admirablemente expuestos. Al tratar de los «brancardiers», dice: «Deben evitarse, en lo posible las sacudidas y los movimientos bruscos, pues no hay que olvidar que en ciertos enfermos los dolores se avivan con tales choques; téngase cuidado de andar con precaución por los caminos recién empedrados... No hay que olvidar las susceptibilidades de los enfermos nerviosos e impresionables, en medio de la muchedumbre. Cúmplase la voluntad del enfermo en todo.»

No hay horas ni para comer ni para descansar. El enfermo come y duerme cuando le es dado hacerlo.

Esos voluntarios de la caridad tienen sus jefes y se someten a una consigna. ¿Comprenderéis ahora la simpatía que inspirar pueden esas nobles figuras de esforzados cristianos?

Lourdes, la continuación del pórtico de Petalida, el nuevo Belén elegido por la Madre de Dios, la ciudad del «milagro», la capital del mundo creyente, la cita de la fe universal, es, también, la gran escuela práctica de caridad, donde se aprende a enjugar lágrimas y fúndir anhelos y ansias, donde se aprende a querer a los humildes, a los desdichados, a los que sangran sufrimientos.

¿Quién que vea toda esta escena de desinterés, de heroísmo, de sacrificio, de conmiseración, podrá negar que es

Lourdes la maravillosa escuela donde se enseñan lecciones prácticas de caridad?

A. DE LAMIAREN.

Lourdes 26 VII 1913.

## Comentarios

El Socialista se manifiesta indignado de que en Sastle (EE. Unidos), unos soldados y unos marinos asaltaron e incendiaron la Casa del Pueblo.

Cuando las barbas del vecino veas pelar...

El mismo diario hace saber muy ufano que ascienden ya a 1114 las protestas recibidas contra la guerra.

Y le contesta El Ejército Español.

«Muchas más eran las que se rebieron contra la supresión de la enseñanza del Catecismo, y decían entonces los avanzados que las tales protestas no tenían ningún valor.»

Hasta la empuñadura.

Se celebró un meeting republicano en Oviedo, y España Nueva publicó una vista fotográfica del acto.

Según la fotografía, asistió un gentío incalculable.

Peró los curiosos observaron que en dicha fotografía veíanse banderas con lemas en francés. ¿De cuanto acá en Oviedo, ciudad española, usan tales banderas y tales lemas?

Pronto se despejó la incógnita. La fotografía era de un meeting de la «Federación Obrera» de Bruselas, y España Nueva la endosó a sus mansos lectores como de Oviedo.

El timo de la fotografía ha hecho reír, aun cuando no ha extrañado, por que todo el mundo sabe como las gasta en cuanto a honradez periodística, el órgano de Rodrigo Soriano.

Lo que dice el reformismo:

«Quiere que el Poder moderador (o sea el Rey) reconozca la Constitución del 69, y se entregue valientemente al amor de los ciudadanos, lo que equivaldría a quitarle a la revolución armada todo protejto.»

Si, si, buenas y gordas.

Lo mismo decían los republicanos, portugueses y cuando aquel incauto Rey Carlos se entregó valientemente al amor de los republicanos, éstos le asesinaron cobardemente, y después destronaron a su hijo.

¿Quiere repetir la suerte en España. Si lo consiguen, será porque hay quien mira las lecciones tremendas de la historia como cosa baladí.»

Lo que acabamos de transcribir no le dice ningún colega jaimista; lo recordamos de la «Gaceta de Cataluña», órgano de los católicos independientes de Barcelona; ó lo que es lo mismo, de la Defensa Social.

Ya es hora de que vayan abriendo los ojos los que ojos tengan.

Esos elementos son unos excelentes católicos, como hemos dicho alguna otra vez y por lo mismo la lógica de los hechos, en frase de nuestro inolvidable Carlos VII, les hará carlistas, sin ellos notarlo siquiera.

El mismo periódico dijo también hace pocos días que «la misión de los conservadores era conservar lo que hagan los liberales.»

¡Admirablemente dicho, colega! Peró aun habrá candidos que así no lo crean.

¡Cuántos dejó aquel rey tan feroz, Dios mío!

EL COMENTARISTA.

# Sastrería para señores Sacerdotes de Agustín Bassedas Diaz

calle de Angel Guimerá, 8 y 12. — BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, musetas, etc., etc.

Para informes en Gerona, JUAN MATAS tienda de Tejidos, Géneros de punto y Mercería.

## Rambla de la Libertad, 15 (lado del río, frente del Café Norat)

Por la destitución de Altamira

### Mitín en Villanueva y Geltrú

La campaña nacional por la destitución de Altamira adquiere caracteres imponentes.

Al mitín de Barcelona que fué el inicial de esa protesta grandiosa, seguirá otro de mucha importancia en Villanueva y Geltrú.

El acto de Villanueva va a resultar un acontecimiento. El entusiasmo es inmenso entre los católicos de aquella importante población catalana.

EL NORTE, sobra decir, que se adhiera con todo su entusiasmo al mitín de Villanueva.

Polo y Peyrolón, el insigne escritor tradicionalista y paladín esforzado de la Causa católica, que ya nos ha distinguido con singulares pruebas de afecto en otras ocasiones nos manda un preciosísimo artículo de carácter literario, que mañana D. M., saborearán nuestros lectores.

Vaya, entretanto, la expresión de nuestra gratitud cordial al eminente escritor por sus distinciones para con EL NORTE.

# GENERALES

El pasado miércoles y en la iglesia parroquial de Camallera se celebraron solemnes funerales en sufragio del que fué nuestro entrañable amigo, constante suscriptor de EL NORTE y convencido tradicionalista, don Joaquín de Ribot y Casabó, (Q. E. P. D.)

El acto revisó caracteres de imponente manifestación de simpatía al finado y a su cristiana familia. Asistieron al mismo además de los allegados del ejemplar finado, representantes de las más significadas casas de la comarca; los R. P. Luis Baiart franciscano de La Bisbal, Tomás de Barcelona y José M.ª de Manilla, capuchinos; Padres Ferrer y Torras, de la Compañía de Jesús; H. Hilario, superior de los Maristas de esta ciudad; P. Fernando, de los Salesianos, numerosos párrocos de esta diócesis además de muchos amigos de la familia de Ribot.

Los oficios fueron cantados por la Capilla de Música de esta Catedral. El ofertorio resultó concurridísimo pues desfiló por el templo de Camallera, el pueblo en masa, que de nuevo quiso patentizar su pena por la muerte del que fué el verdadero padre de la comarca.

Reciba la familia de Ribot, en su profunda pena, el testimonio de la parte que la redacción de EL NORTE toma en la misma, mientras de nuevo rogamos a nuestros lectores tengan presentes en sus oraciones al amigo inolvidable.

Paralizada por completo la vida política, la opinión sólo se halla preocupada ahora por el desenlace próximo o remoto de la gigantesca huelga planteada por las industrias del arte fabril en la capital catalana y otras varias ciudades de la región.

Témese, y no sin fundamento, que el hecho verdaderamente anómalo de suscitarse el conflicto escalonadamente, y el de no haber presentado muchos obre-

ros sus quejas y aspiraciones a los patronos respectivos, obedezca al deseo de promover una seria algarada que perturbará gravemente el orden y el público bienestar de la populosa urbe barcelonesa.

En este caso, las autoridades son un factor importantísimo para el más perfecto encauzamiento del conflicto, y a ellas nos dirigiremos, si nuestra voz hubiese de hacerles mella, para que con una táctica especialísima que no diera motivo para excitar los ánimos, pero sí también con tesoría y energía y sin debilidades ni cobardías, se esforzaran en atajar de una manera rápida y eficaz la intensidad de la huelga, solucionando las causas aparentes que la han producido, en armonía con los intereses de patronos y proletarios.

La vida de una capital como Barcelona; y aun la tranquilidad de la región de la que es aquella motor esencialísimo, demandan una urgentísima solución de la lucha planteada, sin dilaciones de ningún género ni paliativos de ninguna clase.

Se han instalado en las habitaciones papales, nuevos ventiladores eléctricos especiales regalados a Su Santidad por la casa yanqui Morrison; dichos aparatos permiten obtener la temperatura preferida por Su Santidad.

Notablemente mejorado de la dolencia que venía sufriendo, marchará el Cardenal Merry del Val al castillo pontificio de Castelgandolfo, con objeto de pasar una temporada.

En días señalados acudirá a despatchar con Su Santidad.

El jaimismo en Olot.—El día 27 del pasado mes se constituyó la nueva Junta Directiva del R. C. Jaimista de Olot y su comarca quedando formada del siguiente modo:

Luis Trayter, Presidente; Nonito Llores, Vicepresidente; Miguel Juanola, Secretario; Antonio Aró, Vicesecretario; Narciso Parg, Tesorero; Vocal 1.º Luis Fontanals, Vocal 2.º Enrique Pey, y Bibliotecario Juan Sela.

En la primera quincena del próximo mes de Agosto, se celebrará en Linz un Congreso católico austriaco, al que concurrirán todos los católicos que lo deseen, de otras regiones.

Después de este Congreso de Linz, celebrarán otro los católicos tudescos, en Metz, el cual revestirá extraordinaria importancia por ser el primero que se celebra en Alsacia y Lorena, después de las últimas organizaciones católicas alemanas.

Para ambos Congresos hay animación extraordinaria.

Desde CERVERA.—Notable conferencia.—El miércoles pasado a las 9 de la noche en el Teatro Principal con asistencia de numeroso e ilustrado público dió una notable conferencia sobre la Universidad de Cervera don Manuel Rubi y Borrás, Bibliotecario Archivero de la Universidad de Barcelona, hecha la presentación por el joven Concejal don Francisco Xucá, ocupó la tribuna el docto conferenciante.

Dirige en primer lugar, un saludo entusiasta a las damas de Cervera y las dice que con su presencia en el acto, encarnan dos sentimientos: la fidelidad y el arte. Añade el orador que no tiene dotes, ni aptitudes, ni personalidad bastantes para hacer un estudio completo de la Real y Pontificia Universidad de Cervera, comparada con las

célebres de Salamanca y Alcalá. Continúa que ha venido a Cervera para aprender, para adquirir datos por encargo del Sr. Rector de la Universidad de Barcelona. Agradece la hospitalidad que se le ha dispensado y tiene frases de simpatía y de gratitud, para tres maestros, que dice ha encontrado en Cervera; el joven don Agustín Durán, el Rdo. don Ramón Pinós, y el P. Laplana, C. M. F.

Protesta de que por apasionamientos políticos se dijera en algún tiempo que con la creación de la Universidad de Cervera sufrirían retroceso las ciencias y las letras de Cataluña; de que se proclamara, que «excepción de la Teología nada se enseñaba en Cervera, y de que se afirmara que se concedían grados académicos con la mayor facilidad.

Prueba de estas falsas suposiciones son las consultas elevadas por esta Universidad a las de Salamanca y Alcalá, el Real Consejo y a la misma S. Sede como los grandes maestros que en ella florecieron, como Pinestres, Naix, Aymerich y Dorca, mas tarde canónigo pro Universitate de la catedral de Gerona primero, y mas tarde, Balmes, Milá y Fontanals, Capmany y otros que extendieron por doquiera el nombre glorioso de la misma. Dedica un recuerdo a nuestros padres y abuelos, a los catedráticos y alumnos de la Universidad; habla de los libros, documentos, insignias de la misma. Hoy sólo quedan, después de 120 años de funcionamiento: el edificio, morada de los PP. Misioneros del Corazón de María y el Archivo. Trata después de la Historia de Cervera antes de Felipe V. Esta ciudad según unos, es la Ceryaria de los romanos, capital de los lacetanos; según otros, la Aescerris de Ptolomeo y según otros la antigua Ceresis. Es reconquistada del poder de los moros por don Berenguer Borrell. Pedro III la hace una de las 17 veguerías de Cataluña. Pedro IV en 1353 la erige en Condado, confiándola a su hijo don Juan, Duque de Gerona, con obligación de no poderla donar ni entregar a otro; por eso Cervera se opuso a la donación que quería hacer Alfonso IV. Escribe Cervera una página inmortal en la guerra entre don Juan II y su hijo el Príncipe de Viana desde el 1462 al 65. En ella celebraron Cortes Catalanas, Pedro I, Pedro IV, Juan II y Fernando el Católico, tomándose en algunas de ellas medidas de interés general. En ella en 1469 se estipularon los contratos matrimoniales de los Reyes Católicos. D. Fernando y doña Isabel. Ya en 1182 fué declarada municipalidad. Tanta cuatro Barrios: tres paheres; diez consejeros podía acuñar moneda; su escudo son las cuatro barras coronadas y un cervo de oro.

Habla de la casa de Austria y del último de sus reyes, Carlos II el Hechizado. A su muerte se disputan el trono de España, Carlos, Archiduque de Austria, y Felipe, Duque de Arjou, y empieza la guerra de sucesión. La buena se extiende en todas partes y principalmente en Cataluña, donde los partidarios del Archiduque que son llamados vigatans y los de Felipe batiflers. Barcelona se hace partidaria del primero, sufriendo un asedio de 64 días, y Cervera milita a favor del segundo. Seguro Felipe V en el trono, después de crear la Academia de la Historia, de la Lengua y la Biblioteca Nacional quiere también unificar las muchas Universidades de Cataluña, tales como las de Lérida, Gerona, Taragona Vich y Barcelona. Algunas sólo eran gimnasios o Colegios particulares. En 11 de Mayo de 1717 publica el Real decreto del Pardo exigiendo la Universidad de Cervera, refundiendo en una sola, que debiera ser grandiosa tanto en su fábrica como en sus Estatutos todas las anteriores de Cataluña.

Bajo el punto de vista literario esta obra fué un peso gigantesco: esta Universidad tuvo legislación completa como las de Salamanca y Alcalá, y sus estatutos eran muy superiores a las de Lérida y Barcelona. En 1718 fué dotada del privilegio de imprenta y por Breve de Inocencio XII se le aplicaran las rentas de la mitra vacantes. En 1718 se colocó la primera piedra del grandioso edificio en el lugar ocupado por el Hospital y varias casas y entre

tanto había las aulas en el convento de los Mínimos. Describe el conferenciante las solemnísimas fiestas religiosas y populares celebradas los días 16, 17 y 18 de Diciembre del mismo con motivo de la colocación de la primera piedra. Se suspende la obra en 1740, siendo continuadas en 1751 hasta terminar en 1782 la magnífica Capilla Real. En 1806 se construyen las cisternas, quedando pronto terminado el suntuoso edificio que don Antonio Ponz le llamó el segundo Escorial.

Este edificio que aunque barroco, carece de sus extravagancias e inicia el período de la restauración del buen gusto, tiene grandiosa canchales, siendo los atributos emblemas de la Real Academia de Ciencias de la Universidad. El primer canciller fué el sabio y virtuoso don Francisco de Quirós, Dignidad de maestro escuela de la Catedral de Lérida; y el primer Rector don Domingo de Naix; hijo de la misma Ciudad. Después despareció al cargo de Rector el último Canciller fué el ilustre don Ramón Lázaro de Dou de la noble casa de los marqueses de Dou.

Este edificio fué pasto de las llamas dos veces en tiempo de la Invasión francesa y otras dos en tiempo del trienio constitucional de Riego, salvándose la Biblioteca y el Archivo; después fué convertido en fábricas y cuartel de militares.

Trata después el docto conferenciante de las costumbres, treje todo de los escolares, a quienes se prohibía tomar parte en los molinos, lances amorosos, juegos, bailes de máscaras, etc. Describe largamente las tres clases de comida de los estudiantes.

Habla de la enseñanza, celebrando la altura intelectual y serena literaria y científico que alcanzó no solo en Cataluña y España, sino en el extranjero.

La supresión de los Jesuitas en tiempo de Carlos III inicia el período de decadencia de esta Universidad. A últimos del siglo XVIII se piensa ya en trasladarla a Barcelona; se trasladó a esta Ciudad en 1822; se devuelve a Cervera en 1823; y se cierra por último en 3 de Agosto de 1842 para quedar definitivamente trasladada a Barcelona.

Antes de despedirse, dirige un ruego al auditorio, y es que si manos violentas quisieran un día derruir tan suntuoso edificio, se opongan todos valerosamente.

El señor Rabó y Borrás, interrumpido durante la conferencia muchas veces por los aplausos, cúbiese al terminar una entusiasta y calorosa ovación. Por último el Rdo. don Ramón Pinós dirige al señor Conferenciante unas expresivas frases de saludo y respetuosas gracias.

El Conferenciante agradece a los señores Font y, y respecto a la afirmación del Sr. Martorell, cierto es, dice, que existe una tarifa que regula el precio de los medicamentos destinados a la beneficencia municipal, pero con la cuenta que se trata de aprobar se va que una receta por la cual se cuenta un precio determinado se paga largo el mismo precio por la mitad de la dosis primera.

Cree también que debería avisarse a los médicos municipales que ciertos medicamentos como el agua de Vichy en vez de comprarse en una farmacia, sea la que cueste 0.60 ptas. puede adquirirse en una tienda de drogas por el precio de 0.15 ptas., reportando de esta manera un beneficio de 0.45 ptas. para el erario municipal y desea también que antes de su aprobación se pase a la forma del Colegio de Farmacéuticos.

El señor Oviedo opónese a las anteriores proposiciones, pues ya tuvo bastante condescendencia con permitir que quedara sobre la mesa.

Acordándose en conformidad a la proposición de los señores Font y Tuyet.

Quedóse enterado de una comunicación del gobernador civil peticionando estar derogada la Junta de Mataderos creada por R. D. de 6 de febrero de 1909, y de una comunicación de la sociedad S. F. C. participando que la recaudación que se efectue en el match de football que se celebrará el próximo día 10 será a beneficio de La Caridad.

Concedióse 50 pesetas para premio a la poesía de tema libre en los Juegos florales de esta ciudad.

Se autoriza a Sor Juana Uquijo, superiora de la Casa Cuna de esta ciudad para reformar la fachada del citado edificio, condonándosele del pago de los derechos municipales.

Accedióse al Rdo. Cura párroco del Mercadal el permiso que solicitaba para modificar la alineación de la calle de la Prensa, previos los trámites legales.

Quedaron sobre la mesa el reglamento para el cuerpo de bomberos y una instancia de don Emilia Andreu.

Aprobóse la ampliación de las listas para la asistencia domiciliaria.

Acordóse que sea por meses el pago del concierto concedido a los señores del Coliseo Imperial y Cine Gran-via.

A juicio de don Angel Pruneda la adquisición de 400 m. de bordillo por 1.201 ptas.

Quedóse enterado de las gestiones hechas por el senador señor Bofarull en favor del condenado a muerte que se halla recluido en la cárcel de esta ciudad.

Se acordó ordenar al Sr. Arquitecto que estudie la manera de convertir en rampa las escaleras que existen junto a la Plaza Mercado de ganado.

Y no habiendo más asuntos que tratar levantóse la sesión.

## Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde actual señor Bassola y con asistencia de los concejales señores Amich, Font, Tuyet, Cruañas, Rohi, Garanger, Leal Bellsolá, Martorell y Oviedo, celebró sesión ordinaria de segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Leída el acta de la sesión anterior por el Secretario fué aprobada por unanimidad.

Aprobáronse varias cuentas y jornales por valor de 2.033 50 ptas.

Leyóse para su aprobación una cuenta del farmacéutico señor Liebet importando 853 25 ptas. las recetas de los enfermos pobres que asiste la beneficencia municipal.

El señor Font impugna la aprobación de la citada cuenta por creerla exagerada pues ha comprobado que productos como el agua de timol que a los particulares se les cuenta a 0.75 ptas. para la beneficencia municipal se le aumenta a 1.50 ptas., para lo cual antes de su aprobación cree oportuno se envíe a dictamen del Colegio de Farmacéuticos.

El señor Martorell observa que para la beneficencia municipal hay aprobada por el Estado una tarifa de precios. El señor Tuyet, corrobora las afir-

## Locales

Peticionado el día de ayer el ingreso en Caja de los mozos del reemplazo en las respectivas Cajas de Reclute, deben presentarse todos ellos ante los Alcaldes de su alistamiento a recoger el correspondiente pase de Caja cuyo documento les será entregado con las formalidades ordenadas en el artículo 199 de la vigente ley de Reclutamiento. Es de observar que si algún mozo realde hora fuera de la localidad de su alistamiento debe dar conocimiento de ello a fin de que pueda ser remitido el pase por conducto de la Alcaldía de su actual residencia para la practica de la entrega.

Es muy admirable el efecto que en los artríticos produce la «Piperzina Dr. Grau», ya que es de resultados excelentes en el reuma, arenillas, mal de piedra, gota, clática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Por el señor coronel del regimiento Infantería de Asía, número 65 se interesa a la Alcaldía de esta capital que disponga la urgente incorporación del soldado Ramón Niebó Riera, y come-

quiera que no sea posible verificarlo con ignorarse el domicilio de dicho soldado lo hacemos público para que llegue a su conocimiento y evitarle así responsabilidades.

## CASA, en Calalla de la Costa, con mobiliario completo SE ALQUILA por temporada.

Dará razón en la Reducción de esta periódico.

Con bastante concurrencia tuvo lugar anteayer noche en el Salón teatro del Centro Moral Gerundense el concierto que anunciamos a cargo del reputado cuarteto Montserrat.

Todas las obras fueren ejecutadas admirablemente por los jóvenes artistas los cuales al final de cada obra recogieron el premio merecido a su labor realizada tributándoseles continuos y ruidosos aplausos el distinguido público que acudió al mismo, especialmente en Tarantelle (Solo de violoncello) y piano de Popper y Marcha española de Giménez, que vieron obligados a repetir para acallar los aplausos del público oyente.

A las doce y cuarto terminó el concierto del cual salieron altamente complacidos los asistentes al mismo elogiándose la meritísima labor de los concertistas.

Vaya nuestra más cordial enhorabuena para los jóvenes artistas deseando les muchas prosperidades en su carrera.

## Elixir Callol Aumentó el apetito

Hoy empezarán las fiestas populares de la calle de la Rutia.

El entusiasmo de los vecinos de dicha calle para el mejor éxito de los festejos, es grande, por lo que es de esperar que resultarán anímadísimos.

## El Centro Jurídico-Administrativo de los señores FONT y BURCH. Se ha trasladado a la calle de CORT-REAL, 4, Pral.—GERONA

Ayer a las 5 de la madrugada pasó por esta ciudad con dirección a Barcelona una Sección del Parque a lomo del 4.º Regimiento de Zapadores Minadores que se hallaba en Figueras.

Por infracción del bando de policía urbana fué denunciado Juan Paig vecino de esta ciudad.

## Agencia de Transportes

de JUAN PERA

calle Sta. Eugenia, 8.—GERONA

Especialidad en el traslado de muebles. Facturaciones diarias de y para Barcelona a domicilio con la casa A. Serra e hijos — Rech, 73. Informaciones de los Vapores Pinillos, Izquierdo y Compañía.

En las Casas Conistoriales hallábase a disposición de quien acredite ser su dueño 3 arrobas de patatas que recogió la Guardia municipal en la vía pública.

José Castany, fué multado por infringir el bando de buen gobierno.

Ayer entre doce y una descargó una tormenta, que no por lo corta, dejó de ser fecunda en agua y relámpagos.

Cerca las dos repitióse el chaparrón, que no cesó hasta las tres y media, hora en que el sol volvió a brillar.

## Sombrerería EL TALISMAN

En este establecimiento encontrarán los señores sacerdotes un extenso surtido de sombreros, casquetes, bonetes y alzacuellos. Últimas novedades.—Variado surtido en sombreros y gorras para el próximo verano.—Especialidad en sombreros de paja y jipis para caballeros y niños.—Gran cliché en corbatas cuellos y pañuelos.—Variación en tirantes, ligas y cinturones. Boquillas ambar, petacas y carteras y objetos propios para regalos.

CIUDADANOS, 4.—GERONA



